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Tartalom:

A két fazék. (Makatne) — Az emberek jellemét megítélheted, ha meg­
vigyázod, mit tartanak nevetségesnek. — Feltétlenül magasztalhatjuk-e azt, 
a kinek na gvon sok a barátja t Arany János Földijárói, 
tenger. A jobb ellensége a jónak. Egy tanuló levelei. — Szépség és 
ízlés. — A legnyomorultabb koldus a fösvény. — A borítékon: Gondolatok.

Különfélék. Koczkarejtvények. I. II. — Betürejtvény.
Szerkesztői üzenete \.

A hegy és a

— Feladatok.
Számtani Feladványok.

Gondolatok.
A gőg lefelé durva, fölfelé alázatos.
Tetteink hasonlítanak a szép gyümölcsökhöz : az élet számára teremnek,

az akarat és szándékmégis az élet kíméletlenül letörli róluk a hamvat: 
eszményi tartalmát.

Az élet egy gazdag örökség, tele olyan adóssággal, amit nem az 
örökhagyó csinált, s a melynek munkásság és szorgalom a törlesztése: a 
becsület a hitele.

A türelem minden embernél erény, a bölcs és eszes embernél hatalom.
Boldogító az emberi sorsban valóban, hogv általában többször jut 

eszünkbe a lültámadás. mint a halál.
Az ember nem cethal, hogv apró csigák óriássá nevelhessék: csak az 

lehet naggyá, a ki nagy eszmékkel táplálkozik.
Mindenki van olyan bölcs, mint a minőnek mások tartják, de senkisem 

olyan okos felénvire sem, mint a minőnek magamagát ta.tja.
Két nagyság van ; az egyik az, mely magamagát épité, másik : melyet 

a körülmények alkotnak: amaz olyan, mint a világító torony, ez mint egy 
sötét fal. Az elsőnek hívei fényből élnek, az utóbbiéra a sötét fal árnyéka esik.

A ki mindig tervez, soha sem dolgozik.
A remekművek a mindennapi élet gyárának mellékterményei. A tömeg 

azért ismeri fel olv ritkán a valódi értéküket.
Mosdósy Imre.

F eladatok.
I. A kisebb n. 2. oszt.j tanulók Írják le kibővítve a következő kis 

mesét: A kutya és a macska. Egy fiúcska a macskát tartotta a leghűbb 
állatnak, mert az sem éjjel, sem nappal nem távozott oldala mellől, míg a 
kutya sokszor fél napig elkószált. A kis fiú szülői lakást változtattak, a 
kutya velők ment, a macskát is magukkal vitték, de az ismételve vissza­
szökött régi lakásukra. Édes atyja ekkor figyelmeztette a kis fiút, hogy inilv 
nagyon a látszat után indúlt ítéletében, meit míg a macska csak a megszokott 
kályhát s az eléje vetett ételt szereti, a kutya magát az embert szereti 
gazdájában.

II. A ü. és 4. oszt. tanulók dolgozzák ki a következő párhuzamot:
A liusvét es pünkösd. Tárgy : hasonlatosságok : legnagyobb ünnepek, meg­
ható ünnepélyességek, magasztos istentisztelet, több napból álló ünnepek. 
Különbözőségek : A Hús vét Krisztus feltámadása, a halál feletti gyötrelme, 
a pünkösd . A húsvéti ünnepek a második isteni személyre emlékeztetnek;
a pünkösd . A húsvéti ünnep a tavaszi időszakban van, a pünkösd
Husvétkor boldogan alleluját zengünk, pünkösdkor

III. A felsőbb oszt. tanulók írjanak le egy tavaszi, nyári, őszi vagy 
téli sétát, elmondva benne, hogv sétát tettek egyedül vagy társasági) 
Hová? Mit láttak menetközben ? A kitűzött helyen? Visszajövet ? Ezen kis 
leírás foglalja magában a jelzett évszak sajátságait.

Megfejtési határidő május 1. A legjobb dolgozat írójának Edmondo 
de Amicis »Sziv« czimü díszkötésü munkáját (ára 2 frt 80 kr.) melyet első 
számunkban ismertettünk, tűzzük ki Jutalmul. A dolgozatokat a Tanulók 
Lapja szerkesztőségébe kell küldeni.
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A) Miben egyeznek meg ?
i. Kiragadnak a jelenből, hogy a jövőt vagy a múltat 

bizonyos ideális világításban tüntessék föl előttünk.
Mindakettő kellemes adomány, de mindakettő ártalmas 

lehet reánk nézve.
a) A remény a türelmet fokozza: minden magasratörés és 

alkotás szolgálatában a remény áll, mert a nélkül, hocry. a 
sikerre kilátás ne nyílnék, senki sem kezdene semmit • másfelől 
azonban silánynak, sivárnak tünteti fel a jelent, légvárakat raizol 
élénk, felizgatja képzeletünket s a jövőben vakon hinni segít. 

o) Az emlékezet újra életre kelti bennünk az elmúlt boldog-StmsS
i jelen ánt az eideklődést megsemmisíti és erejét

2.

megküzdeni csökkenti.
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Előfizetési árak: Az előfizetési dijak
a »Tanulók Lapja» kiadóhivata­
lába IX. kér., Imre-utcza 9. sz. alá

küldendők.

Egyes szám ára 8 kr.

Egész évre . 
Fél évre . .

1 frt «0 kr.
- frt 80 kr.

Negyed évre .... — frt 4(1 kr. j
Megjelenik minden hó l-én'és 15-én.

AA két fazék.
(Makame.)*)

A •VVolt egyszer valahol egy kis fazék — ; de a külsején 
volt semmi ék; a belseje azonban mindig csordultig vala: A 
sok érintéstől elkopott a füle s oldala; mert a környéknek ifjai 
s vénei — ő hozzá jöttek éhüket, szórajukat enyhíteni. Mert a 
kis fazék, — melynek külsején nem vala semmi ék, s egy pá- 
zsitos domb oldalon álla — szerényen, csendesen magába, — 
színültig tele volt olyan ételekkel —, miket minden száj étvágy- 
gyal nyel el. . . S a kis fazék —, a melynek oldalán nem volt 
semmi ék, ha valaki éhségében, szórajában kért tőle egy fala- 

-, annak ö ingyen kettőt adott . . .
S volt egyszer máshol egy másik fazék . . . Bezzeg volt 

ennek oldalán sok mindenféle ék; mert a ki oda ment hozzá,
— az mind festé, rajzolá —, s mindenki, a ki jött, dobott be­
léje egy-egy falatot: s a fenekén mégis alig akadt — egy jó 
falat. Mert ezt a szegény kis fazekat — czifrázták, festették az 
igaz sokat, — de ritkán esett olyan eset, hogy a ki belé vetett
— egy kis adományt, ki ne vett volna mindjárt — két annyit 
belőle; — s a fazék a dőre, ezt csak tűrte, tűrte . . .

Tudjátok-e, hogy e két fazék — elsejét, másikát hogyan

nem
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Az elseje a szeretetnek, a másika a barátságnak volt a
—y. — e.

'mfazeka.

Az emberek jellemét megítélheted, ha megvigyá 
zod, mit tartanak nevetségesnek. (8

Bevezetés. Az ember jelleme magatartásában, ruházatában, 
beszédmódjában, sőt nevetése módjában is visszatükröződik. De 
különösen megismerhetjük valakinek jellemét abból, hogy mi­
csoda dolgokon szokott nevetni.

Tárgyalás, i. A művelt s nemeslelkü ember csak olyan 
visszásatokon nevet, a melyek nem erkölcstelenek s nem ártal­
masok. Pl. Ha valaki az utczán kényesen feszeleg s egy kis 
gyümölcshéjban megcsúszik, nevetünk ; de nem nevethetünk, ha

*) Makame = rémes próza.
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Dr. RUPP KORNÉL
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TANULÓK LAPJAfi. szám.úgy elesett, hogy lábát törte. A képmutatás erkölcstelenség s 
így nem nevetséges; s ha a képmutatót leleplezik, nevetségessé 
válik, mert az által bűnhődik s megszűnik ártalmas lenni.

2. A könnyelmű ember olyasmin tréfálkozik, a mi inkább 
a részvétét kívánja, pl. a szegény ember rongyos, bő vagy szűk 
ruháján, testi fogyatkozásokon (hebegés, sántaság, púposság), 
vagy oly szellemi hiányokon, a melyekről valaki nem tehet. '

3- Könnyelműségre mutat a vétkes dolgokból tréfát űzni. 
Ilyen például az ártatlanok rászedéséből élczet csinálni; 
gény hülyéket, csendes futóbolondokat mások mulattatására 
bosszantani stb.

. 4- Ép ily könnyelműség és vétkes dolog gúnyt űzni abból, 
jó, dicséretre méltó. Ilyen a rossz tanulóknak az a szo­

kásuk, hogy a szorgalmasokat kinevetik s kigúnyolják; ilyen 
\olna az igazán áhitatoskodókat kinevetni, vagy a kereskedő 
becsületességén élczelődni.

Befejezés. A bolond, az ostoba majdnem minden dolgot 
nevetségesnek talál, mert nem látja azok komoly oldalát^ 
bölcs ellenben, úgyszólván semmit és senkit sem nevet ki, mi 
az emberek hibái inkább részvétét keltik föl. Más 
lenni s más mindenen nevetni.

3. Fi

o Arany János Toldijáról, 1
->>

Nagy Lajos, kit a történelem bölcs és igazságos királynak 
ta.nít, itt is úgy van feltüntetve. Az előtte öcscsét gyilkosságról 
vádoló Györgynek beszédén azonnal felismeri az álnokságot. 
Ez mély gmófrísmgygW Nem ítél a jóságot és szeretetet
színlelő kesergő szavak után, hanem először is azzal szorítja 
sarokba Györgyöt, hogy előtte soha sem tett említést öcscséről. 
Midőn György ezt azon mentséggel akarja igazolni, hogy öcscse 
korhely, buta, hogy bár erős, de pórnak van nevelve, — látni 
kívánja őt, még akkor is, mikor György gyilkossággal vádolja 
öcscsét, sőt még ekkor is meg akar kegyelmezni neki, ha György 
által Budára hozatván a baj tvívó csehet legyőzi a küzdelemben.

Mikor György a gyilkos testvér örökségét azon remény­
ben, hogy a király azt neki fogja átadni, a királyra bízza, — ez 
azonnal kitalálja gondolatát, elfogadja az örökséget, de, hogy 
Györgyöt megbüntesse kétszínűségéért, álnokságáért — ismerve 
különben is gyávaságát — neki adja oly feltétel alatt, ha más­
nap a cseh vitézt legyőzi.

Emberismeretéről tesz tanúságot az is, midőn Miklósnak a 
cseh vitézen nyert győzelme után egyenesen Györgyhöz fordul 
s tőle kérdezi, hogy nem ismeri-e a győztes bajnokot. Ezzel 
egyszersmind gyávaságát is érinti, mert hisz megbeszélésük sze­
rint Györgynek kellett volna a cseh vitézzel vívnia. Csípős meg­
jegyzése is büntetés Györgyre, azt

■Egyébiránt legyen magyar avagy német,
Nagy csapástól menté meg a magyar népet;
El is veszi tőlem jutalmát gazdagon,
Toldi gyilkos öccse részét neki adom.«

csak azért mondja, hogy a körülötte állók megtudják, hogy 
Györgynek gyilkos öcscse van; mert éppen ö jelentette tel 
öcscsét a királynak, mint gyilkost, azt hívén, hogy hasznot húz 
belőle s elnyeri a bevádolt testvér örökségét, pedig éppen el­
lenkezőjét érte el általa. így járnak, kik mások romjain, igaz­
talan utón s érdemetlenül akarnak emelkedni. Itt is beigazúl a 
régi közmondás: »A ki másnak vermet ás, maga esik bele«.

Pedig, hogy a király sejtette, hogy a győző Toldi György 
lehet, kitűnik Miklóshoz intézett szavaiból:

»Nemde nem a Toldi Lőrincz fia volnál ?«

*' -

s
a sze-

it •tí
V>1

*• *) •a mi
f-

:39 LG
.

*9II ,V'v,-

vidámnakAn

i %
j

Feltétlenül magasztalhatjuk-e azt, a kinek na­
gyon sok a barátja ?

■
v

\

m
IT
IIih

i i
'

a
Eil

BfM

i Aöcscse %í* S
íh Hogy mennyire igazságos is a király, kitűnik abból, hogy 

Toldi György vádaskodása után részletes tudomást szerzett az 
egész vád mibenléte felöl. így aztán megtudta, hogy miként 

Miklós gyilkosságba és miért kellett hazulról elbujdosnia. 
Éles esze pedig mindennek helyes okát, György tetteinek 

titkos rúgóját is kitalálja:
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Írván maradt öccsét parasztnak nevelte, 
Mert nagy erőt sejtett benne s irigyelte . . .

dejszén tudja azt az ő gonosz lelke, 
Öccsét rangja szerént miért nem nevelte.«
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A jobb ellensége a jónak.is fényes jelét adja Lajos király, midőn a 

fejedelem kötelessége gyanánt említi azt, hogy 
dolgok, a vádak mibenlétével s ne ítéljen elhai 
szín, a látszat után.

is, midőn Miklós vállát megveregetve őt mint ár-
taí^nyJ, jJ!dozottet. pártfogásába ve-szi, drága kardját emlékül 
adja Miklósnak, s joakarolag mondja:

Ne légy olyan gyermek,
Hogyan vennélek én hitvány közembernek ? stb.

Nagylelkű is, mert Györgyöt nem bünteti 
egyébbel csak azzal, hogy birtokát Miklósnak 
udvarából száműzi.

Jjjll
járjon a 
a a kiil-

Bevezetés. A közmondások sokoldalú tapasztaláson átszűrt 
életigazságokat tartalmaznak; sokszor első pillanatra ellentmon­
dást találnak benne, mint a czimül szolgáló közmondásban is. 
Lássuk valóban képtelenség-e az ?

Tárgyalás, i. Váljon ki van megelégedve a természet és 
gondviselés azon adományaival, a melyeknek birtokában van? 
Vágyaink mindig jobban, a legmagasabbra törnek s ez szüli az 
elégedetlenséget, mely megrontja a már bírt javaknak tiszta 
élvezetét. 2. Embertársaink irányában is túlzó követelésekkel 
lépünk fel; bennük és munkáikban mindig találunk valami kifo­
gásolni valót s ez megzavarja azon jó tulajdonságok, azon 
tökéletességek nyújtotta gyönyör élvezetét, a melyek azokban 
minden hiányok daczára is találhatók. Úgy vagyunk alkotva, 
hogy a legnagyobb emberekben s műveikben is keressük a hi­
bákat. 3. Sokszor nem elégszünk meg avval a jóval, a melyet 
erőinkkel elérhetünk és oly javakra törekszünk, a melyek ránk 
nézve elérhetetlenek s így erőinket hiába pazaroljuk. 4. Társa­
dalmi intézményeinkkel sem vagyunk megelégedve, bár jók le­
gyenek is azok, ha azoknál jobbak megvalósítására van kilá­
tásunk.
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(Folytatás köv.)

A hegy és a tenger.
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Befejezés. Látjuk tehát, hogy a jobb csakugyan ellensége 
a jónak; de ennek az alapja az ember természetének azon sa­
játságában van, hogy folytonosan a tökéletesebbre törekszünk.
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Egy tanuló levelei.1
mV.

X%
Kedves barátom!

Rég várt leveledet tegnap megkaptam és sietek rá vála­
szolni. Örömmel olvastam leveledből, hogy mily jól érzed ma­
gadat s mennyire előrehaladtál tanúlmányaidban. Ez utóbbiról 
én is teljes megnyugvással írhatom, hogy azokkal rendben va­
gyok. Magyar dolgozataimban már alig-alig van hiba s ezt az 
eredményt főkép annak az eljárásnak köszönhetem, hogy úgy 
az iskolai, mint a házi olvasmányokról kivonatot készítek s 
azokat a tételeket és vázlatokat, a melyeket, a mi kedves lapunk, 
a Tanulók Lapja közöl, iparkodom kidolgozni. Már egész kis 
gyűjteményem van. Most könnyen tudom a feladatokat kidol­
gozni s oly örömöm van, ha látom, hogy egy feladatot sikere- 

oldottam meg, hogy ki sem mondhatom.
Hanem volt sok szomorúságom. Talán h; 

bátyám, a ki Magyar-Ovárott a gazdaságot ta 
tanulmányait s önkényt jelentkezett katonának. Be is vették, 

atyám kinyilatkoztatta, hogy teljesen szabadjára hagyja ot, 
tegyen a mit akar. Anyám sokat sirt, mint ezt nekem irta, s

FS

!!
1

r- M
ül

az
ÜI 1

-r
5IIr %
K

I! isen
is, hogy. ■íX

:o
imert

4

■tiF> ■f-
• : '

X/.' IBM««»U-.«iwlSt •

í

■m-

al

3%

t V

\ \X x\ \n XX\ \

p p-

. CT

^ 2fű
 CD

¢-
W

 %
m



ízlés.Szépség és
Minden emberi találmányt a

márvány palotának. ,
A kényszerűség létrehozta a szükségest 

anyja a kényelemnek és a kényelem fejlesztette a
^«‘’merném ‘tolk" az, a mondást, a mióta az 

ember eleget tett az első szükségletnek, azóta meg van benne
a szépre való törekvés is.

Az örök hó hazájában nyomorgó lapp, a 
minden haladás és tudomány daczára 
szerint folyik, szaruból készített kanalát 
e czifrázatokat színekkel élénkíti. Miéi 
szépérzékének. A mi fogalmunk szerint, nyomorogva 
ben él a szépiránti érzék és kifejezésre juttatja azt, a hasznos- 
ság azon csekély tárgyán, mely őt megdermedt világában, 
környezi. Az a kis dísz az egyszerű kanálon kifejezője az o 
szépérzékének, s mint ilyen csak oly érdekes és figyelemre 
méltó, mint akár a művelt nyűgöt egy műipari remeke.

Ez a szépérzék, a mely a lapp kanalát disziti, évezredeken 
át á különböző népeknél és különböző országokban különbözőkép 
fejlődött, nemesbedett s habár különböző okokból fejlődésében 
nem egyszer megakadt vagy tán épen visszaesett, a viszonyok 
jóbbrafordultával ismét tovább fejlődött.

A szépérzék e különfélekép való fejlődése teremtette meg 
a különféle szépérzéket, a különféle ízlést vagy styl-t.

így. fejlődött egy nemzet egyeseinek szépérzékéből az­
az on" kor és nemzet sajátságait feltüntető stylus.

mondva aszükség, jobban

a szükséges volt 
díszes iránti

kinek élete, 
őskor szokásai 
tel czifrázza és 

hogy eleget tegyen 
élő ember­

ma is az

ti
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A régi keleti népek szingazdag díszítményeit az egyiptomi 
és persza műipar csodáit, a görög művészet remekeit igy hozta 
létre a finomodott szépérzék.

Ugyanez a szépérzék, mely megteremtette a feledésbe 
ment antik formák nyomán a bájos renaissansot, adott életet az 
Ízlés torzszülöttjének a barokknak.

A szép iránti érzék, az ízlés (vagy köznapi nyelven szólva 
a tetszés) tehát változó, alávetve a divat szeszélyeinek füo-o-ő 
az egyéniségtől és körülményektől.

Ezzel szemben a szép egy állandó, változatlan és örök 
fogalom. A szépség a czél melyet elérni csupán az ízlés segé­
lyével lehet. A ki azt akarja, hogy fejlett, nemes ízlése legyen, 
mindenek előtt azt kell tudnia, hogy mi a szép.

Hányszor halljuk azt a mondást, hogy szép az a mi tetszik. 
Pedig de nagy különbség van a szép és a tetszetős között.

Hogy mi a nemesen szép, azt szavakban kifejezni vajmi 
nehéz. Általánosságban szólva a szépnek három fő kelléke: a 
szabályosság, arányosság, és az összhang. A hol e három talál­
kozik s egyik sem megy tulságba: ott keletkezik

A szépnek fogalmát hozzá lehet kötni minden tárgyhoz és 
a szerint a mint a tárgy megfelel vagy ellenkezik a szépről 
alkotott fogalommal, mondjuk azt szépnek vagy rútnak.

A szépség alapja mindig a formában keresendő. Ebből 
kifolyólag az egyszerű képzetek mint pl. egy pont, egy hang 
önmagában sem szép sem csúnya nem lehet.

Áz egyszerű képzetek pl. a különböző vonalak
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a szépség.

I
r.*’I

egy-
másmellé állítva, lehetnek összeségiikben szépek vagy rútak, 
a szerint a mint az egyes részek között meg van, vagy hiányzik 
az arány és összhang.

'A

A formai szépség emelésére szolgál a szín, s ennek is 
arányosság és összhang adja meg az igazi szépséget. Ha a 
tökéletes formai szépségnek emelésére alkalmazott egyes színek 
egészükben nem összhangzók, akkor a helyett hogy emelnék a 
tárgy szépségét, csökkenitik azt, sőt nem ritkán, ha a szín 
helytelen alkalmazása mintegy megszakítja a formák összefüg­
gését: elcsúfítja a tárgyat.

Ha az arány és összhang egy tárgyon fogyatékos, akkor 
tetszhetik ugyan ez a tárgy, de azért nem szép; ha pedig az 
arány és összhang egy tárgyon tulságba van vive, akkor egy­
hangú unalmas lesz, tehát ismét nem szép.

ízlés segíti megösmerni a szépet. Az Ízlést fejleszti a látás, 
hallás, olvasás, vagyis a művelődés, az egyesnél ép úgy mint 
a nemzeteknél.

.1
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A tudomány és művészet egyes ágai szinte arra látsza­
nak hivatva lenni, hogy az ízlést felköltsék, fejlesszék és nemes- 
bitsék. *Jyen a rajz, festés, a mely a forma- és szín érzéket 
általán a művészi ízlést költi fel és fejleszti; ilyen az irodalom

8

Jt
__i j

6. szám.
TANULÓK lapja.

g:

ital ,

r

.3

Ifi

mv-' • W . fi
‘

1

8

<I

Úi

> n.

ja

í —
'

__
.—

H
■

-

f:

.



Elérkezett az az idő midőn a kertész, ki oly gonddal őrzi 
virágait, a legnagyobb reménykedéssel áll a nemesített rózsafa 
előtt, megvizsgálja a bimbókat, melyek a legszebb rózsáknak 
ígérkeznek. Minő nagy ekkor a kertésznek, a virágok gondos 
ápolójának öröme. Egy kis virág, mennyi örömet, mennyi 
reményt képes szerezni! — A rózsabimbó egy szép reggelen 
kitárja szirmait, egyszerre rózsává akar lenni, rózsává, nagygyá 
és széppé, hogy a nap sugarait maga köré gyűjtse. Éppen úgy 

kis gyermekkel is; az is igyekszik a szépre, a jóra és a 
Igyekszik járni, beszélni, stb. egyszóval igyekszik

van a 
nemesre.
fejlődni.

Nemde mind a kettő eleinte csupa törekvés, igyekezet?
Ha ifjú leánykák, kicsi édes gyermekek találnak bemenni a 

virágos kertbe és megállanak a rózsa mellett, elgondolkodnak. 
— A virágok között 'óbban szeretik egymást, békésebbek, 
szerényebbek. Minő k dves látványt nyújt az üde, harmatos 
rózsabimbó, midőn mellette gyermekarczokat pillantunk meg! 
De nemcsak együtt képeznek ők szép látványt, nemcsak együtt 
nyújtanak örömet a szemlélőnek. Oh nem! Valamint a kertész 
a rózsabimbóban látja a kert összes virágainak szépségét és 
illatát egybegyűjtve, valamint a szép és illatos rózsabimbó a 
virágok királya, úgy a szülök is gyermekeikbe fektetik összes 
reményüket, ők képezik a családi boldogságot leginkább, es tőlük, 
eo-yedül tőlük várhatnak Isten után öreg napjaikban segítséget.

A rózsabimbó) ha üde, harmatos cseppek áztatják meg 
szorúlt szirmait, csakhamar kinyil és ha a napsugarak lágyan, 
szelíden sütnek rá, a rózsa nem fog egyhamar eürervadni, nem 
fogja illatát, színét elveszíteni. A gyermek is pajzan, víg, ha a 
jó Isten egészséget adott neki, kedéllyel es oromben tölti el 
legszebb napjait. Igen, legszebb napjait Mert kepzelhetunk-e 
sz%bb napokat, szebb órákat azoknál, melyek a gyermekeveket 
és a rózsabimbó fejlődésének idejét képezik? A gyermek azon- 
ban akkor lesz csak igazán boldog és szerencsés egesz eleteken, 
ha jó nevelést kap, a melyet a szülök nagy gonddal adnak az 
ö csemetéiknek, valamint a kertész is nagy gonddal ontozgeti 
virágait, rózsáit. S az ifjú, bárhol fordul is meg, tanuljon a 
nálánál okosabbtól, tapasztalatait tartsa meg es ha lat valakit, 
a ki sikert arat és győz, ne irigyelje meg; tegyen fogadást, vagy 
ha ennek megtartására magát eleg erősnek nem tartja, nem 
érzi, határozza el, hogy a győztest követni fogja. így az ilju 
ha netalán eltalálja veszíteni josagos szüleit, bízva Istenben, c

A legszebb napok.
(A gyermek és a rózsabimbó összehasonlítása.)

TANULÓK LAPJA.8. 6. szám.

és költészet remekeinek tanulmányozása, a mely fogékonnyá 
teszi az embert nagy lelkek szellemi munkássága iránt.

Mindkettő együtt, tudomány és művészet, megismerteti, 
megérteti velünk a tudós szellemét, a művész alkotását; ez a 
megismerés érteti meg és ismerteti fel velünk az igazán szépet 
és ez a felismerés a nemes ízlés.

A műveletlen vagy hiányos képzettségű lélekre nézve ér­
téktelenek, mert érthetetlenek, még a klasszikus költészet és 
művészet remekei is s ha nem nevet fölöttük, mindenesetre 
unalmasnak találja. Csak a ki felhasználva a művelődés elméleti 
és gyakorlati módjait, ismeri meg lassankint a klasszikus szépet, 
csak az tudja becsülni. Eleinte csak érzi a szépnek hatását, anél­
kül hogy a látott szépségnek magyarázatát tudná adni, csak 
később, a művelődés magasabb fokán tudja a szépnek láttára 
támadt érzelmeit szavakban kifejezni.

Az első eset sokszor előfordul tanulatlan embernél is, ezt 
nevezzük vele született, vagy természetes szépérzésnek, ízlésnek.

A szépnek tanulmányozása fejleszti az ízlést, az ízlés tanít 
összehasonlítani, különbséget tenni, megismerteti és me^becsül- 
teti velünk az igazat és befolyásolja cselekedeteinket. A^Ízléssel 
pálosiul jóra való akarat teremti meg az emberi lélekben a 
szépnek, jónak és igaznak azt a túlsúlyát, a melyet nemes jel­
lemnek nevezünk. Különösen a fiatalságnak kell'tehát a szén- 
nek megismerése által jóizlés, igazság, jóra való akarat" és 
e lemre törekednie, mert előttük még egy egész élet áll a maga 

tekervenyes utaival, a melynek minden fordulójánál 
a jóra. J a rósz les

Ujlnizy Irma,
A legnyomorultabb koldus a fösvény.

Bei/gzefas. Jól mondja a közmondás, hogy a fösvény a

»«»tat
1 argycuas i. Lemond az élet minden öröméről 

sem el, mint a legutolsó koldus.

épenírem^sua1 ^ kertilik öt s - embereksese
s még úgy

TANULÓK LAPJA. 9.6. szám.
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jő egy tomboló vihar, mely letöri a tövises ágról. Hányszor 
nem éri meg a rózsa, hogy tinóm kezek szakíthassák le. A 
gyermeket is gyakran érik oly csapások, melyek megfosztják 
őt emlékeitől, örömeitől. Jő maga a halál, mely az élettől 
íosztja meg. Sokszor azonban maga az ifjú az oka, hogy meo- 
van fosztva boldogságától, pl. rossz társaságba keveredik, halb 
gat a íossz tanácsra és ilyenkor az Ég összes angyalai, kiket 
^ ^ emberek segítségére, támogatására rendelt,
elfordulnak tőle, csak a konyörületesség angyala nem. Valamint 
a rozsabimbo gyakran ellankad, ha pajkos gyermekek szakítják 
le, úgy az ifjút is érik néha csapások, melyek életének 
hivatásától fosztják meg.

Buchwald Andor.

0. szám. 7. szám.Budapest, 1894. április 1.I. évfolyam.
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de a hazáét lehetségig művelni köte-

< Kölcsey.)

II i:
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Melynek ne volna egy kicsiny rózsája, 
Nincs a világon olyan puszta hely ! mse

(Szász K.) iIrigy ember, ha mást kitűnő 
Valóban ambitiosus ember 
sabbat. — Ez a kettő között

állasban lát, helyén szeretne lenni. — 
nem kívánja soha másnak helyét 

a nagy különbség.
!l!

de annál maga- 
(Eötvös.)

8a,a,„,“d’LL^:meZ6n' "gy * «Nb» az előőrsök ritkán 
(Eötvös. ■i

)

Legnagyobb czél pedig itt e földi létben 
Ember lenni mindig, minden körűimén
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yben. (Arany.)!
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Különfélék.

A í számban közölt feladatok, megfejtését a következők küldték be : 
A "vermek és a lepke czimüt: /IWrrW AYn fN.-Szeben, /mre (Bpest);
A gyermek és a rózsabimbó czimüt: Rónay Kinga, Bnchiva cl Andor (Bpest), 
Báirczy Ödön fNyitra), Klein Andor (Ungvári, Altstädter Otto (Orosháza), 
Csömör Sándor (Jászberény); A horgony a remény képe czimüt: Herczeg

'^Hampelné Pulszky Polyxena Elbeszéléseit Bnc/,- 

-uald Andor főgymn. oszt. tanulónak (lakik Bpesten, Vili. Jozsef-korut i> sz.J

Jo,g02SÄ'

igénybe venné, hogy egyébb közleményeink szorulnának ki.

ét

: i

tV-'

i ■
1

I

i

II 1
.

I

c-

y 
ci
q

&

m
J=

z.
---

-Ij
üi

lJI
 

0
-•

 - -
---

- 
-

.
. ’



B E T Ü R E J T V E N Y.
Közli : Pesthes Gyula.
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Ezen hetüket úgy kell elhelyezni, hogy minden sor egy-egy híres hadvezér
neve legyen.

SZÁMTANI FELADVÁNYOK.

A : Adj nekem 35 kit. hogy nekem is annyi pénzem legyen mink neked. 
B : Te adj nekem 35 krt, hogy nekem két annyi legyen mint neked. 
Kérdés : Mennyi volt egynek-egynek ? (Rosenzweig M.)

2. Egy anyának van két leánya, kik közül az egyik háromszor annyi 
éves, mint a másik. Öt év múlva az öregebb kétszer oly idős, 
mint az ifjabb és további tíz év múlva mindkét leány együtt 
olyan idős, mint az anya Mily idősek az anya és a gyermekek ? 
(ifj. Rosenthal F.)

A megfejtések nuírcsius 25-Zg kell beküldeni. Később érkezüket'nem

1.

közölhetjük.
Múlt számunkban közölt koczkarejtvények megfejtése : Arat, ' rueza

s; a szélmalom rejtvényé :talp ; Dénes, — érez 
Egyedül hallgatom tenger mormolását.

Helyesen megfejtették : Herezeg Gy. Horváth Kálmán, Sziklai Jenő, 
Adler Lipút. Gáspár Gyula, Falanda Géza, Pethes Gyula, Both Tamás, 
Almás! Mariska, Kríksz András, Egresy Árpád. Míinnich Elek, Fischer Ilona; 
Helle Dezső, Somogvi Ferencz, Kurcz Gyula, Kóbor Mariska, Kádár Géza, 
Brájjer Elek. Hegyi Béla, Ixrén Gizella, Kovács Imre, (Imsx Miklós, Buján 
Pál, Kalteneck er Károly.

aczél nem ez

KOCZ K A R E J T V E N Y E K.
II.I.

Közli: ifj. Rosenthal F.

Tiszán túli város 

Madár 
Kutya faj 
Női név

Közli : ifj. Rosenthal F.

Fából készül 
Megye
A halál elleniéle 
Női név
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Both jé. Eperjes. A dolgozatokat levélben küldje cl. lirúdy A. S.-A.- 
I’jhely. Elkésett. Rejtvényeit esetleg fölhasználjuk. Fiedler /. Selmeczbánya. 
Múlt számunkra elkésett. Herczegh Gy. és Szíj T. Bpest. Dolgozatuk 
J/erczegh Gy. Lehet, ha érte jön. Sziklai Jeni") Eperjes. Mindkét kérdésére a 
válasz : nem. A külömbség a cs. és k. között csak az elnevezés. Adler L. 
Temesvár. Első kérdésére vonatkozólag a Budapesti Hírlap szerkesztőségéhez 
utasítjuk. Jókai legjobb regényei : Az Lj Földesur. Egy magyar nabob! Kár­
páti Zoltán. Hullám. Levél megy. Rosenthal F. Temesvár. Beváltak. A 
görögök életviszonyait bőven tárgyalja az Athenaeum kiadásában Történeti 
kézikönyvek ez. csoportban megjelent Ó-görög élet ez. könyvecske, melyet 

Mahaffi dublini egyetemi tanár irt; ára kötve 50 kr. Temesváron is meg­
kaphatja, ha nem volna meg. rendeltesse meg valamelyik könyvkereskedővel. 
Sírján Pál Bp. Felhasználjuk.
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Markovits és Garai Budapest, Lázár-u. 1 3.
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